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     Results from the Social Climate Survey of Tobacco Control 
demonstrate broad voter support for smoke-free laws. More than 7 
in 10 Starkville adults support a law that would prohibit smoking in 
all indoor workplaces, including offices, restaurants, and bars; while 
three-quarters of Starkville adults support a law that would prohibit 
smoking within twenty feet of a public doorway. Support for these 
laws is strong among Republicans and Democrats, and the majority of 
smokers support these laws.
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Would you favor a law that would prohibit 
smoking in all indoor workplaces, including 

offices, restaurants, and bars?

Would you favor a law that would prohibit 
smoking within twenty feet of a public doorway?
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The Starkville & Hattiesburg Heart Attack Studies 
Reductions in Heart Attack Admissions Following the Implementation of Local Smoke-Free Ordinances

october 2010

robert mcmillen, phd | anna hill, mpp, mph | nell valentine, ms | robert collins, md

     Starkville implemented a comprehensive smoke-free ordinance 
that prohibited smoking inside of all indoor public places on May 
20, 2006. Seven months later, Hattiesburg implemented a similar 
comprehensive ordinance on January 1, 2007.

     Findings from controlled observational studies demonstrate 
that hospital admissions for heart attacks in both Starkville and 
Hattiesburg decreased substantially following the implementation 
of the smoke-free ordinances. Moreover, the observed decrease in 
these communities was much higher than that observed in control 
communities that did not have a smoke-free ordinance.

mstobaccodata.org

100% Smoke-free 
c o m m u n i t i e s 
in Mississippi
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•	 December	6,	1996	|	West			
•	 October	2007	|	Greenville
•	 November	15,	2007	|	McComb
•	 May	1,	2008	|	Gulfport
•	 May	2008	|	Brookhaven
•	 August	1,	2008	|	Walls
•	 June	26th,	2009	|	Picayune

•	 January	6,	2010	|	Columbus
•	 May	4th,	2010	|	Brandon
•	 Goodman
•	 Summit
•	 April	12th,	2011	|	Senatobia
•	 June	2011	|	Olive	Branch

Partial Smoke-free 
c o m m u n i t i e s 
in Mississippi
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2010 Mississippi Social Climate

s u p p o r t  f o r  s m o k e f r e e  a i r  |  j a n u a r y  2 0 1 1

Results from the most recent Social Climate Survey demonstrate strong support for smoke free 
air in Mississippi. Moreover, more than half of smokers support a state law prohibiting smoking 
in indoor places.

More than three-quarters of Mississippi likely voters (77.7%) favor a state law prohibiting 
smoking in most indoor places, including workplaces, public buildings, offices, restaurants, 
& bars

Fewer than one in six Mississippi likely voters (16.0%) oppose a state law.
More than 60% of smokers support a state law as opposed to only 
38.6% who are opposed.

Almost two-thirds of Mississippi likely voters (64.1%) would vote for a candidate who 
supports a law that does prohibits smoking in indoor public places, while only 18.6% would 
vote for a candidate who opposes the law (assuming the two candidates were about the 
same on all other issues). The remaining 17.3% of likely voters reported that the candidate’s 
position on this law would make no difference in how they voted.

Survey of Tobacco Control

If two candidates running for the State Legislature were about the same 
on all issues except one supports a smoke-free law and one opposes 

the law, which candidate would you vote for?

Would you favor or oppose a law in Mississippi prohibiting smoking in 
most public places, including workplaces, offices, restaurants, and bars?

mississippi 
t o b ac c o  data
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State Rankings june 2011
State Rankings Report : 2011

population covered by
1 0 0 %  s m o k e f r e e  a i r  l a w s

state percent protectedrank

ariZona 100.0%1
delaware 100.0%

district of columbia 100.0%

hawaii 100.0%

illinois 100.0%

iowa 100.0%

kansas 100.0%

maine 100.0%

maryland 100.0%

massachusetts 100.0%

michiGan 100.0%

minnesota 100.0%

montana 100.0%

nebraska 100.0%
new jersey 100.0%

new york 100.0%

ohio 100.0%

oreGon 100.0%

rhode island 100.0%

south dakota 100.0%

utah 100.0%

vermont 100.0%

washinGton 100.0%

wisconsin 100.0%

alaska 42.1%25

west virGinia 39.4%26

kentucky 30.6%27

teXas 28.5%28

south carolina 26.6%29

north dakota 26.7%30

mississippi 15.2%31
missouri 14.2%32

colorado 9.9%33

california 9.5%34

new meXico 9.2%35

indiana 8.7%36
alabama 3.4%37

GeorGia 1.4%38

arkansas 0.1%

wyominG 0.05%40

connecticut 0.0%
florida 0.0%

idaho 0.0%

louisiana 0.0%

nevada 0.0%

new hampshire 0.0%

north carolina 0.0%

oklahoma 0.0%

pennsylvania 0.0%

tennessee 0.0%

virGinia 0.0%

41

39

Prior to 2006, less than 
00.1% of the Mississippi 

population was protected 
from tobacco smoke by 

100% smokefree air laws 
in indoor public places. 

Mississippi currently ranks 
31st in percent of the 

population protected from 
tobacco smoke in indoor 

public places.

s o u r c e
American Nonsmokers’ 

Rights Foundation, 
April, 2011

Please note that the criteria ANR uses is 
more strict than that of MTD. Therefore, our 

estimate of approximately 20% is higher.


